

以文化的力量助修心育新人

为帮囚子走好新生路,我省两所女子监狱以文化人

本报记者 王春苗 范淑婷
通讯员 吴含薇 孙菁

大墙内,女性罪犯的教育改造工作如何开展?这是我省两所女子监狱一直在探索的问题。金秋十月,她们分别给出了答案。近日,省女子监狱第七届丝绸文化艺术节和省第二女子监狱第二届向阳文化艺术节如约而至,向社会展现了不一样的女监文化。

省女子监狱: 丝绸引路 向往新生



“美丽的蓝天上,五星红旗飘扬,庄严的旗帜,你闪耀光芒……”伴随着女声合唱的《红旗颂》,省女子监狱第七届丝绸文化艺术节拉开了帷幕。

精致的盘纸作品、生动的传统剪纸、专业的书法长卷……在监狱罪犯修心成果展区,一件件融合爱国元素的作品令人目不暇接,其中一件名为《忏悔》的丝绣作品格外引人注目。五星红旗与革命先烈、低着头的罪犯与她逐渐消散的罪恶灵魂,用心的设计讲述了罪犯在红色文化的熏陶下,逐渐从丑陋、不堪、绝望中觉醒,走向新生。

“《忏悔》其实寄托着每一名想要重塑新生的罪犯的想法。”何某说,原作是监狱民警的绘画作品,去年监狱公布今年的艺术节主题后,她和罪犯于某、马某都想到了这幅画,“何不用

丝绣的方式展现出来呢?”女监民警知道后,及时给予指导,从构图到刺绣再到装裱,三个人耗时一年,共同完成了《忏悔》这件作品。

近年来,省女子监狱以丝绸文化为载体,用艺术浸润罪犯心灵,引领罪犯走向正道。在七年丝绸文化的打造下,省女子监狱开展了插花、美容、烘焙、丝绣、动漫、缝纫技术等一系列习艺班,聘请省文化馆、工艺美术馆等单位的老师来监授课,反响越来越热烈,成果越来越丰硕,罪犯的职业技能、眼界见识、品德修养得到了全面提升,“艺韵塑新”的作用充分显现。

罪犯的改造离不开民警的教育。舞台上,女监民警们用一首女监之歌《芬芳的白玉兰》,唱出了女监人“务实、奉献、清正、仁爱”的白玉兰精神。据了解,省女监将继续丰富丝绸文化内涵,用文化的柔性力量渗透修心,帮助罪犯重塑灵魂。

省第二女子监狱: 向阳花开 筑梦前行

“咚、咚咚咚……”阵阵锣鼓声中,省第二女子监狱第二届向阳文化艺术节开始了,大合唱《中国进入新时代》、歌伴舞《花开中国》、舞蹈《向阳绽放》、快板《新女监、新气象》……精彩的节目轮番上演,展现了罪犯在向阳改造下的蜕变与成长。

“一动一静之谓修心,一阴一阳之谓修行。”由420名罪犯组成的方队,献上了太极功夫扇《扇舞丹青》。伴随着音乐的韵律,罪犯们用行云流水般的招式,诠释着自己对太极的理解,动静结合中,绸扇开合间,表达着她们努力向阳改造的决心。

监狱民警告诉记者,为加强罪犯



健身修心的效果,省第二女子监狱引进了太极健身操,通过融入朗诵、古筝演奏等元素,编排出独特的原创节目太极功夫扇,让罪犯们在高墙之内感悟太极内涵的同时增强体质。此外,婺剧、腰鼓、舞龙舞狮等传统文化也在大墙内落地生根,让罪犯一边学习、传承传统文化,一边增强改造信心。

文化节当天,记者还参观了监狱全新的向阳文化展示中心。在修心教育文化成果展示区内,以苏绣、双面绣、剪纸、瓜子画、衍纸画、布糊画、葫芦丝、太极文化等为特色的“向阳文化”品牌部分成果展让人赞叹不已。据介绍,这里的每一件作品,都是罪犯一针一线、一笔一划独立完成的。为了教会她们耐下性子做好这些艺术展品,民警们先自学,再步步传授,悉心指导她们创作每一件作品。“以前静不下心来,学了剪纸后,慢慢被这门艺术所吸引,人也没那么浮躁了。”罪犯林某说。

展示中心内还有VR模拟、心理健康指导中心、音乐放松治疗室、运动宣泄室、技能培训中心等。值得一提的是,中心针对女性罪犯特别开设了烘焙培训,不少罪犯都表现出了极大的兴趣。“在这里,我们都在专心学技术,希望以后回归社会,做一份正经工作。”正在学习烘焙技术的罪犯李某说。

借助向阳文化,省第二女子监狱不断探索教育改造新路径、新方式,努力激发罪犯对生活的热爱、对新生的向往,引领她们走上向阳之路。

有母亲高兴地哭了,也有母亲欣慰地笑了

省乔司监狱的这场亲情帮教很温馨

本报记者 王春苗 实习生 邵亚兵

近日,省乔司监狱第九分监狱组织108名罪犯家属进监开展“孝满高墙·红心永存”大型亲情帮教活动。罪犯家属在民警的带领下,有序进入监内参观罪犯改造成果长廊、监舍,观看罪犯“孝文化”节目表演,《鼓舞新生》《一封家书》《囚子手中线》《感恩的心》……一个个情感饱满的节目,令现场罪犯及其家属动容,一首《你快回来》更是触动了全场的泪点。“我们一定会好好改造!”活动现场,罪犯们对亲人郑重许下了承诺。

“妈,这是我亲手为您做的丝巾,今天降温有点冷,我为您围上。”当儿子孙某为自己围上丝巾时,坐在轮椅上94岁高龄的母亲眼含热泪,紧紧搂着许久未见的儿子不愿放手……

2013年,孙某被判有期徒刑11年6个月,从公司高管到阶下囚,巨大的心理落差让孙某感到失落、悲观、恐惧、焦虑甚至绝望。

管教民警看在眼里,多次与他谈心后,了解到孙某父亲早亡,94岁的母亲又远在江苏,他对母亲既愧疚又牵挂。民警鼓励他多给母亲写信报平安,告诉他只有努力改造才是对母亲尽孝。

在民警的教育引导及母亲多次的

回信关心下,孙某从入监之初的自暴自弃,到之后坦然接受,再到积极改造,发生了巨大的转变,多次因表现突出被评为改造积极分子,还获得了减刑机会。

得知今年监狱将举行“孝满高墙·红心永存”大型亲情帮教活动,孙某第一个报了名,并以优异表现通过监狱的审核,成为36名亲情帮教罪犯之一,不仅可以与亲人面对面交流,还能为亲人送上一条亲手制作的丝巾。

“当儿子把好消息通过亲情电话告诉我时,我激动了一整夜。”母亲告诉记者,她身体不太好,天天坐在轮椅上,心里非常渴望能与小儿子团聚,“以前都是通过亲情电话联系,这一次可以坐在一起聊聊天,真好!看到儿子生活、学习的环境如此规范,我们就放心了,希望他好好改造,不要辜负大家的期望……”

听到母亲的话,孙某哭了。他自己的罪行表示深深的忏悔,对自己无法尽孝愧疚不已,“妈,我一定会踏实改造,争取跟家人早日团圆”。

“没想到,在乔司监狱一年的时间,我儿子小凡(化名)就有了这么大的变化,谢谢监狱的警官们!在座的各位,你们一定要听警官的话,好好改造。”当日,从山东特意赶来会见的罪犯小凡的母亲感慨地说。

今年22岁的小凡,大学期间因为一时冲动,让同学失去了生命,而他自己的命运也因此被彻底改写。原本有着灿烂未来的他,从此要在铁窗里度过,懊悔、绝望充盈着小凡,他不知道自己活着还有什么意义。

他的母亲一边后悔没有把儿子教育好,一边又放心不下儿子,每个月雷打不动的会见,却始终没办法让儿子树立信心。

去年8月,小凡投入省乔司监狱九分监狱改造,小凡的母亲依然坚持每月一次会见。慢慢地,她发现,儿子变了。原来,监狱民警针对小凡的情况,制定了改造方案,开展针对性走心教育,从而帮小凡走出了低谷。近几次会见,母亲高兴地看到,小凡愿意跟她交流了,对新生也有了信心。当天活动上,小凡紧紧抱着母亲,告诉她,未来的路自己一定会好好走下去。听到这话,母亲欣慰地笑了。

“亲情是罪犯改造的催化剂,罪犯的新生之路离不开家庭、亲人的帮助。”九分监狱负责人说,监狱组织亲情帮教活动,就是为了搭建监狱与社会、罪犯与家属之间的沟通桥梁,让社会和家属进一步了解监狱规范文明执法和教育改造成果,用亲人和社会的关心关爱帮助罪犯重燃希望。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

等 待

省南湖监狱五监区七分监区 许伟钰

日子如行云流水
梧桐又给秋月抹上了金黄
我与时光同行
一路阳光一路灿烂
秋风吹拂着行人的脸
让他们知道已是十月
秋本是万物成熟的季节
而我没有任何准备
只能在等待中
不伤感 不回忆
默默亲近身边的花草
静静地守候另一段生命的开始



家的呼唤

省南湖监狱五监区二分监区 陈一斌

夜深沉 思念难当
睡梦中 飘然回到
离别数年的家
拉着父母妻儿的手
一股暖流涌上心头
道不尽人间的相思愁肠
数不完世间的悲欢离合
亲情 尽在不言中
忽醒来 泪湿枕巾
那是亲情对囚子的呼唤
那是囚子对家庭的眷念
再也无法入眠
期待明天早日到来



来自大墙的声书